4. BOLUM: GENELLESTIiRiLMiS INTEGRALLER

4.1.Giris:

f i [a,b) — R sirh fonksiyonunun integralini incelemigtik. Genel inte-
grasyon aralifi ve/veya fonksiyonun simirsiz olmasi halinde integrali hesaplaya-
mamigtik.

Bu boliimde bu tiir integralleri inceleyecegiz.

Bu integralleri de ii¢ sinifta toplayacagiz.

a) Integrasyon Araligi Smirsiz ise;
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benzeri integrallere 1. cesit genellegtirilmis integral diyecegiz.

b) integrasyon Araligi Smirh fakat f bu aralikta siirsiz ise;
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benzeri integrallere 2. cesit genellegtirilmis integral diyecegiz (Yani f verilen
aralikta singiiler noktaya sahip).

¢) Yukaridaki iki durum aym anda saglaniyor ise;
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benzeri integrallere 3. cesit genellestirilmis integral diyecegiz.
A) 1. Cesit Genellestirilmis integraller

b
[ f (z) dz integrali, her ¢ > a olmak tizere [a,t] arahginda integrallenebilir

olsun. O halde

t—o0

00 t

/f(:r)dx = lim /f(x)dx
Limiti mevcut ise verilen integral yakinsaktir denir ve degeri, limitin degeridir.
Eger limit mevcut degilse integral iraksaktir denir. / f (z) dz integralide ben-
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zer sekilde incelenir.



Ornek 1:

o0
/efzdx
0
integrali yakinsak midir?
Coziim:
t
lim [e*dz = lim (—e *|})
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demek ki verilen integral yakinsak ve degeri 1’dir.

Ornek 2:
o0
/ sin zdzx
0
integralini inceleyiniz.
Coziim:
t
lim [ sinzdz = lim (—cosz|))
t—o0 t—o0

0
= tlim (—cost+1)

t — oo igin cost bir limite sahip olmayip [—1,1] arahginda salimm yapar.
Dolayisi ile verilen integral iraksaktir.

Odev:
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integrallerini inceleyiniz.
B) 2. Cesit Genellestirilmis integraller

x = b, f icin yegane singiiler nokta ve f, [a,b) araliginda integrallenebilir
olsun.
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limiti varsa verilen integral yakinsaktir, aksi halde iraksaktir denir.



Benzer sekilde z = a, f icin yegane singiiler nokta ise
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/f(x)dx ~  lim /f(m)dx

limiti varsa verilen integral yakinsaktir denir.

Ornek 3:

integrali yakinsak midir?

Coziim:
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( @ = 1 singiiler nokta) = lim (arcsinz [{~°)
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= lim (arcsin (1 —¢) — arcsin0)
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= arcsinl
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